
 

 

Nr. 4 december 2011 
Jul forude – men først stemme 
December er en travl måned, og hovedstyrelsesvalget er måske ikke det, der 
fylder mest i medlemmernes bevidsthed. Men afstemningen kører netop nu, på 
tirsdag kl. 16 er det hele slut.  
 
Fra den seneste elektroniske afstemning ved vi, at der på sidstedagen kan opstå 
problemer for de medlemmer, der har mistet deres valgkode. Hjælpen fås i 
foreningens sekretariat 33 69 63 00 eller mail: Medlemsservice@dlf.org. På 
hverdage mellem kl.16 og 20 samt lørdag og søndag mellem kl. 12 og 16 kan 
man ringe på tlf. 33 69 62 28. Men der kan opstå flaskehalsproblemer de sidste 
dage. Foreningen vil derfor endnu engang opfordre dig til at minde medlem-
merne om at stemme – hellere i dag end i morgen. 
 
 
Retten til bisidder 
Foreningen er blevet opmærksom på en række udtalelser fra Ombudsmanden. 
De fastslår, at borgere har ret til at lade sig repræsentere eller bistå af andre i 
deres kontakt med en offentlig myndighed. Offentligt ansatte er omfattet af 
denne ret i deres kontakt med den offentlige arbejdsgiver. 
 
Retten til at lade sig repræsentere og bistå af andre hviler på en forvaltningsret-
lig grundsætning. Den har været gældende også før Forvaltningsloven blev 
vedtaget i 1985. At regelen i 1985 blev skrevet ind i Forvaltningslovens § 8 er 
udtryk for, at Folketinget fandt princippet vigtigt. Det er ikke udtryk for, at 
bestemmelsen skulle miste sin gyldighed i andre sager end dem, loven omfatter. 
Eller som Ombudsmanden formulerer sig: Den gælder i videre omfang på 
ulovbestemt grundlag. 
 
TR-håndbogens afsnit om lederens korrektion af ansattes adfærd er rettet til, så 
det passer til Ombudsmandens praksis. 
 
Retstilstanden afviger ikke fra det, foreningen hidtil har anbefalet, man lokalt 
vedtager som retningslinjer i MED-udvalgsstrukturen. Når foreningen præcise-
rer retten til bisidder, er det ikke for at ændre den praktiske hverdag på skoler-
ne. Hovedparten af kommunikation mellem ledelse og medarbejdere vil og bør 
fortsat være den daglige, uformelle dialog, rådgivning, vejledning og sparring. 
Det behøver man sjældent bisidder til. 
 
Som tillidsrepræsentant er det ofte dig, et medlem kontakter, hvis han eller hun 
ønsker at have en bisidder med til møde med ledelsen. I konkrete situationer 
kan du vurdere, at medlemmet uovervejet insisterer på sin ret til bisidder. Hvis 
medlemmets krav om bisidder er en manifestation snarere end et reelt behov 
(”Jeg går aldrig ind til lederen, uden at have en bisidder med”), kan der være god 
grund til, at du nuanceret drøfter situationen med medlemmet. 
 
Et medlem bør have bisidder med til et møde med ledelsen, hvis det kan gøre 
en utryg situation mere tryg. Men et kategorisk krav om bisidder ved enhver 
lejlighed kan være symptom på et problematisk psykisk arbejdsmiljø, hvor der 
er grund til at inddrage kredsen. Det kan også være udtryk for et konkret sam-
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arbejdsproblem mellem en ansat og ledelsen. I så fald bør du rådgive medlem-
met om risiko for, at problemerne optrappes. 
 
 
Kom i julekonkurrence-stemning med DLF 
- Vind et weekendophold for to  
 
Det er snart jul, og derfor vil Danmarks Lærerforening gerne sprede lidt jule-
stemning blandt dine kolleger med en konkurrence på foreningens facebook-
side.Vi trækker lod blandt alle deltagere om et weekendophold inklusiv en to-
retters middag + vin for to personer på et af Sinatur-kædens seks hoteller (link 
til http://www.sinatur.dk/). Sammen med dette TR-nyt er en flyer med opfor-
dring til at deltage i konkurrencen. Den må du meget gerne printe og hænge på 
opslagstavlen. 
 
Konkurrencen løber af stablen fra 1. december til 24. december klokken 12.00. 
Vinderen bliver offentliggjort på Danmarks Lærerforenings facebook-væg fre-
dag d. 6. januar 2012. Vinderen får også direkte besked. 
 
Klik på linket (http://on.fb.me/juldlf), svar rigtigt på spørgsmålet, og du er 
med i konkurrencen om et weekendophold for to.  
 
DLF på Facebook 
Danmarks Lærerforening er hver dag med til at sætte dagsordenen på folkesko-
leområdet. Det gælder også på foreningens facebook-side. Her kan alle interes-
serede deltage i debatten og blive opdateret på ugens vigtigste nyheder og begi-
venheder, der handler om folkeskolen.  
 
Vi opfordrer alle lærere til at ”synes godt” om Danmarks Lærerforenings face-
book-side. Med 14.400 medlemmer er foreningens facebook-side i dag den 
største af slagsen på folkeskole-området. Den er på den måde med til at sende 
et stærkt signal til politikere, offentligheden og andre interessenter om, at 
Danmarks Lærerforening er et stærkt fællesskab, der arbejder hårdt for at styrke 
folkeskolen og elevernes udbytte af undervisningen.  
 
Vi håber, at I vil være ambassadører for dette budskab ude på lærerværelserne, 
opfordre kollegaerne til at ”synes godt om” og dermed hjælpe til med, at face-
book-siden vokser sig endnu større. 
 
 
Budgetundersøgelse 
Foreningens årlige budgetundersøgelse viser, at 61,9 % af landets kommuner 
gennemfører besparelser i folkeskolen, mens kun 9,3 % tilfører resurser. I de 
kommuner, som gennemfører besparelser, sker det oftest ved nedlæggelse af 
lærerstillinger eller ved at forringe den specialpædagogiske indsats uden for 
normalklasserne.  
 
BDO, Kommunernes Revision, har tidligere i år dokumenteret, at der fra 2002 
til 2010 er sket et fald i udgifterne til normalundervisningen på 8,1 procent pr. 
elev. Budgetterne for 2011 betød besparelser på mere end 600 mio. kr. Med de 
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vedtagne kommunale budgetter for 2012 fortsætter nedgangen med yderligere 
330 mio. kr. 
 
”Danmark har fortsat brug for en folkeskole i verdensklasse. Jeg ser frem til en 
dialog med den nye regering om folkeskolens fremtid. Vi må drøfte, hvordan vi 
sikrer, at kommunerne kan og vil påtage sig ansvaret for folkeskolen, så den 
bestyres på samfundets vegne. Det nytter ikke, at skolen blot betragtes som en 
kommunal udgift. Folkeskolen skal være i verdensklasse. Den er hele funda-
mentet for uddannelsessystemet. Skolen er en investering i fremtiden og selve 
grundlaget for at løse Danmarks udfordringer," lyder det fra Anders Bondo 
Christensen. 
 
Læs selve undersøgelsen på hjemmesiden. 
 
 
Planlæg et møde om pension 
Mange medlemmer har svært ved at overskue deres pension og mangler derfor 
overblik over, hvad de kan få, hvis de fx bliver syge eller går på pension. Men det 
kan du nu være med til at ændre på.  
 
Lærernes Pension tilbyder nemlig at komme og fortælle om LærerPensionen, og 
svare på de spørgsmål, som medlemmerne måtte have.  
 
Hvad gør du?  
Når du har samlet mindst 20 medlemmer med en LærerPension, skal du kontakte 
Annelise Rosenberg på telefon 32 71 33 31 eller på anr@lppension.dk, så I kan plan-
lægge tidspunkt og indhold. Mødet er gratis - du skal blot selv sørge for lokaler og 
eventuelt forplejning.  
 
 
Ny mailadresse 
Hvis du skifter mailadresse, bedes du gøre følgende: 
Log ind på Min side på www.dlf.org og skriv den nye adresse under Kontaktoplys-
ninger - eller kontakt kredsen - eller send en mail til dlf@dlf.org, skriv Ny mailadres-
se i emnefeltet og husk at opgive dit medlemsnummer. 
 
 
Udsendelser til kredsene 
Siden sidste TR-nyt har foreningen udsendt disse kredsudsendelser 
082 Pressemeddelelse (ny regering, ny minister) 
083 Foreningspolitisk konferencedag om arbejdstid 
084 KL-notat af 7. juni 2011 ”Fri og forenklet løndannelse” 
085 Konference for kredsenes arbejdsmiljøansvarlige 
086 Retten til bisidder ved møde med ledelsen 
087 Løn- og Ansættelsesavis nr. 8 
088 Lokalt ansvar for arbejdstidsaftalen 
089 Regionale møder, psyk amiljø, skolelukninger mv 
090 Pressemeddelelse (budgetundersøgelse) 
091 Hovedstyrelsesvalget, nov/dec 2011 
092 Organisering af arbejdsmiljøarbejdet i de lokale MED-aftaler 

http://www.dlf.org/unders%c3%b8gelser/2011-+besparelser+for+333+mio-c8-+kr-c8-+p%c3%a5+folkeskoler+i+2012?
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093 Lærernes undervisningstimetal – pressenotat opdateret 
094 Hovedstyrelsesvalg 
095 Projekt ”Veje til trivsel – fra måling til handling” 
096 Styring af specialundervisningsområdet 
097 Konference ”Kredsenes arbejde i relation til lærerprofessionen og undervis-

ningsopgaven” 
 
Alle pressemeddelelser kan ses på hjemmesiden. 
 
Redaktion DLF’s sekretariat Redaktionen afsluttet 30. november 2011 
Foreningens hjemmeside: www.dlf.org TR-håndbogen: http://tr.dlf.org 
DLinFo: https://dlfweb.dlf.org/pls/dlinfo 
 


